
 

 
Περιγραφή Σπιτιού του Παιδιού 

Πότε ξεκίνησε; 

Από το 2017, ο διεθνής κι ανθρωπιστικός Οργανισμός “Hope For Children” CRC Policy Center έχει 

αναλάβει τη διαχείριση και λειτουργία του Σπιτιού του Παιδιού (ΣτΠ), με ανάθεση από το 

Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, ενώ την επίβλεψη και συγχρηματοδότηση του έχουν οι 

Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ). 

 
Ποιος είναι ο Οργανισμός Hope For Children; 

Το Hope For Children ιδρύθηκε στη Κύπρο το 2008 και σήμερα διατηρεί εκπροσώπηση σε άλλες 9 

χώρες. Στη Κύπρο εργοδοτεί συνολικά 100 επαγγελματίες οι οποίοι στελεχώνουν τις υπηρεσίες και 

τα προγράμματα του παγκύπρια. Η δράση του Hope For Children εστιάζει στη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής ευάλωτων παιδιών μέσω πολύπλευρων και ολιστικών υπηρεσιών και 

δραστηριοτήτων, συμπεριλαμβανομένων της νομικής συμβουλευτικής, ψυχολογικής και 

κοινωνικής στήριξης, εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης, και έρευνας. Η εξειδίκευση του 

οργανισμού εστιάζει στη διαχείριση περιπτώσεων βίας ενάντια στα παιδιά, στήριξη ανάδοχων 

οικογενειών, λειτουργία δομών φιλοξενίας για ασυνόδευτα παιδιά, φιλική προς τα παιδιά 

δικαιοσύνη, λειτουργία γραμμών βοήθειας και μη τυπική εκπαίδευση. 

Μεταξύ άλλων, διατηρεί καθεστώς παρατηρητή στην επιτροπή Λανζαρότε και στην Επιτροπή 

Δικαιωμάτων του Παιδιού του Συμβουλίου της Ευρώπης, Συμμετοχικό καθεστώς στη Διάσκεψη 

των Διεθνών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΔΜΚΟ) του ΣτΕ, και είναι ιδρυτικό μέλος του 

Ευρωπαϊκού Δικτύου PROMISE Barnahus Network. 

 
Πώς δημιουργήθηκε; 

Το ΣτΠ δημιουργήθηκε στα πλαίσια της Εθνικής Στρατηγικής και του Σχεδίου Δράσης για την 

Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής 

Πορνογραφίας 2016-2019 (απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου αρ. 80.430, ημερ. 21/03/2016), κατά 

το πρότυπο Barnahus («Σπίτι του Παιδιού») της Ισλανδίας και στη βάση ευρωπαϊκών καλών 

πρακτικών. 

 
Ποιους εξυπηρετεί; 

Η ομάδα στόχος του ΣτΠ είναι όλα τα παιδιά μέχρι 18 ετών που εμπλέκονται σε περιπτώσεις 

σεξουαλικής κακοποίησης ή/και εκμετάλλευσης. Οι αναίτιοι γονείς/κηδεμόνες αποτελούν 

δευτερεύουσα ομάδα στόχου. Ακόμα ένα κύριο μέλημα του ΣτΠ είναι και η πρόληψη η οποία 

επιτυγχάνεται μέσω ανταλλαγής πληροφοριών και ευαισθητοποίησης της κοινωνίας. 



 

 
Τι παρέχει; 

Με την παροχή όλου του φάσματος των αναγκαίων υπηρεσιών κάτω από την ίδια στέγη, το ΣτΠ 

επιδιώκει την εξυπηρέτηση της δικαιοσύνης με φιλικό προς το παιδί τρόπο κατά τη διαχείριση των 

εν λόγω περιπτώσεων, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού, την 

ασφάλεια, την προστασία και την ευημερία του. 

 
Στον χώρο του ΣτΠ συνεργάζονται επαγγελματίες από την ειδική ανακριτική ομάδα της Αστυνομίας 

Κύπρου, τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας (ΥΨΥ), τις ΥΚΕ, τις Ιατρικές Υπηρεσίες και την Υπηρεσία 

Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας του Υπουργείου Παιδείας. Κατά την πολυθεματική/διυπηρεσιακή 

διαχείριση των περιπτώσεων που διερευνώνται για ενδεχόμενη σεξουαλική κακοποίηση ή/και 

εκμετάλλευση παρέχονται οι ακόλουθες υπηρεσίες: 

 
▪ Δικανική Συνέντευξη: αφορά στη κατάθεση που λαμβάνεται από το παιδί από ειδικά εκπαιδευμένο 

ανακριτή. Η διαδικασία της συνέντευξης βασίζεται σε συγκεκριμένο πρωτόκολλο και στοχεύει να 

βοηθήσει το παιδί να πει όσες περισσότερες πληροφορίες μπορεί για τα καταγγελθέντα 

περιστατικά. Η δικανική συνέντευξη, κατά κανόνα, παρακολουθείται από Κοινωνικό Λειτουργό για 

σκοπούς διασφάλισης και προώθησης της προστασίας της ευημερίας και των συμφερόντων του 

παιδιού και από Ειδικό Ψυχολόγο για σκοπούς στήριξης του παιδιού και υποστήριξης της 

διαδικασίας, λαμβάνοντας υπόψιν το αναπτυξιακό επίπεδο του παιδιού, τις συγκεκριμένες 

περιστάσεις και τυχόν αναπηρίες. 

 
▪ Ιατρικές Εξετάσεις: Η ιατροδικαστική εξέταση, εφόσον κριθεί απαραίτητη, γίνεται στο Ιατρείο του 

ΣτΠ ή σε Κρατικό Νοσοκομείο αναλόγως της περίπτωσης και των περιστάσεων, ενώ κατά 

περίπτωση μπορεί να διενεργηθούν και γενικές παιδιατρικές εξετάσεις. 

 
▪ Κοινωνική Στήριξη & Αποκατάσταση: Παρέχεται από ειδικά εκπαιδευμένους κοινωνικούς 

λειτουργούς οι οποίοι προχωρούν σε αξιολόγηση των αναγκών της οικογένειας, εξεύρεση πηγών 

βοήθειας (ανθρώπινων, οικονομικών, κοινωνικών πόρων), ετοιμασία και υλοποίηση σχεδίου 

στήριξης με καθορισμένες δράσεις. Στο πλαίσιο της προστασίας και ασφάλειας του παιδιού, οι 

κοινωνικοί λειτουργοί σε συνεργασία με τους εκπροσώπους των ΥΚΕ, είναι υπεύθυνοι να 

παρακολουθούν και να αξιολογούν την εφαρμογή των μέτρων αποκατάστασης του παιδιού π.χ. 

μέτρα προστασίας από γονέα παραβάτη, λήψη επιδομάτων, εκπαίδευση παιδιού, περαιτέρω 

θεραπεία/κοινωνική στήριξη αναίτιου γονέα σε περίπτωση που χρειάζεται. 



 

 
▪ Ψυχολογική Αξιολόγηση: Οι ειδικοί ψυχολόγοι στο ΣτΠ καλούνται να αξιολογήσουν το παιδί ούτως 

ώστε να συντάξουν μια, όσο το δυνατό πιο εμπεριστατωμένη και αξιόπιστη διερεύνηση της 

ψυχικής κατάστασης του σε σχέση με την υπό εξέταση αναφοράς σεξουαλικής κακοποίησης ενώ 

επιπρόσθετα, γίνεται εκτίμηση των δυνητικών επιπτώσεων της ισχυριζόμενης σεξουαλικής 

κακοποίησης στην ανάπτυξη και ψυχική υγεία του παιδιού. Επιπλέον, η ψυχολογική αξιολόγηση 

θα καθορίσει τον σχεδιασμό του θεραπευτικού πλάνου, όπου κρίνεται αναγκαίο. 

 

 
▪ Στήριξη & Θεραπεία: Κατά κύριο λόγο παρέχονται ατομικές βραχυπρόθεσμες θεραπευτικές 

παρεμβάσεις, όπως παρέμβαση στην κρίση, θεραπεία Εστιασμένη στο Τραύμα, Γνωστική 

Συμπεριφορική θεραπεία ενώ συχνά προσφέρεται οικογενειακή θεραπεία, συμβουλευτική γονέων 

και ψυχοεκπαίδευση. 

 
▪ Συναισθηματική Υποστήριξη ως προς τις Δικαστικές Διαδικασίες: μέσω τεκμηριωμένων μεθόδων 

και ψυχοεκπαιδευτικών παρεμβάσεων όπως το πρωτοποριακό εργαλείο “Πάμε Δικαστήριο”, οι 

εξειδικευμένοι επαγγελματίες του ΣτΠ, ενισχύουν το παιδί με γνώσεις και δεξιότητες που αφορούν 

τη συμμετοχή του στη δικαστική διαδικασία και έχουν ως αποτέλεσμα τη μείωση του άγχους και 

την αποφυγή επανατραυματισμού του. Το εν λόγω εργαλείο έχει τύχει επιθεώρησης από τη 

Διεύθυνση της Σχολής Δικαστών κι έχει αναγνωριστεί ως το πλέον κατάλληλο μέσο προετοιμασίας 

παιδιών στο Δικαστήριο, ενώ έχει κατακτήσει το βραβείο Crystal Scales of Justice 2023 

του Συμβουλίου της Ευρώπης, μετά από αίτηση υποψηφιότητας που κατέθεσε το Hope For 

Children με τη Σχολή Δικαστών Κύπρου. Σημειώνεται ότι το ΣτΠ διατηρεί στενή συνεργασία με τους 

Δικηγόρους της Δημοκρατίας και τους Δημόσιους Κατήγορους με σκοπό τη διασφάλιση μιας 

φιλικής διαδικασίας προς το παιδί. 

 
▪ Σύνδεση με Δικαστήριο μέσω Τηλεδιάσκεψης 

Παγκύπρια έχει εγκατασταθεί εξοπλισμός τηλεδιάσκεψης τόσο στα Κακουργιοδικεία όσο και στα 

γραφεία που διατηρεί Οργανισμός και εξυπηρετούνται οι περιπτώσεις του ΣτΠ. Ο εν λόγω 

εξοπλισμός που ήταν μία χορηγία της CYTA, επιτρέπει την απευθείας σύνδεση με τις αίθουσες 

Δικαστηρίων σε όλες τις Επαρχίες, και με την πρόνοια αυτή επιτυγχάνεται η μη παρουσία του 

παιδιού στο χώρο του Δικαστηρίου κατά τη δικαστική διαδικασία, διαφυλάσσοντας την μη 

επανατραυματοποίηση του παιδιού και εξυπηρετώντας τη δικαιοσύνη με φιλικό τρόπο προς το 

παιδί. 



 

 
▪ Στατιστική απεικόνιση: Από το 2017 μέχρι το 2023 το ΣτΠ έχει λάβει παραπομπές για πέραν των 

2100 παιδιών προς διερεύνηση για σεξουαλική κακοποίηση. Συνοπτικά, πολύ σημαντικά στοιχεία 

καταδεικνύονται μέσα τόσο από την ευρωπαϊκή εκστρατεία όσο και τα στατιστικά δεδομένα στην 

Κύπρο που αφορούν στο ότι ο δράστης της σεξουαλικής κακοποίησης βρίσκεται στον στενό κύκλο 

της εμπιστοσύνης του παιδιού σε ποσοστό 85% - 90%. Το πιο συχνό φύλο παιδιού θύματος είναι 

το γυναικείο και είναι κυπριακής υπηκοότητας (70% - 75%). Το 1/3 των οικογενειών είναι ήδη 

γνωστές στην Αστυνομία και το 1/2 είναι ήδη γνωστές στις ΥΚΕ για διάφορους λόγους. Στόχος της 

διατήρησης δεδομένων πληροφόρησης είναι η χάραξη αντιεγκληματικής και σωφρονιστικής 

πολιτικής, η ευαισθητοποίηση στα θέματα σεξουαλικής βίας ενάντια στα παιδιά αλλά και στη 

σημασία της πολυθεματικής προσέγγισης στη διαδικασία διερεύνησης και στήριξης των παιδιών. 

 
Πώς διασφαλίζεται η λειτουργία του; 

Οι διαδικασίες λειτουργίας του Σπιτιού του Παιδιού ετοιμάστηκαν με τη συνεργασία όλων των 

εμπλεκόμενων Υπουργείων και έχουν επικυρωθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο (Μάρτιος 

2021).Επιπλέον, στα πλαίσια της λειτουργίας του ΣτΠ έχουν υπογραφεί διμερή πρωτόκολλα 

συνεργασίας μεταξύ των Υπηρεσιών και του Hope For Children ξεχωριστά. 


